

“人造矿难”只为“杀人骗赔”

四川雷波籍案犯买卖、培训、杀害智障者伪造事故以骗取赔偿金,5年作案20余起

□新华社“新华视点”记者 叶建平 萧永航

核心提示

购买一名智障人员,将其带到矿上打工,然后伺机杀害伪造成矿难,再找人冒充其家属,向矿主要求巨额赔偿金,这是电影《盲井》里的情节。然而,近年来各地发生了数十起类似的“杀人骗赔”案件,犯罪嫌疑人主要来自四川省雷波县。

受害者从何而来?案件频发暴露出哪些问题?如何避免“人造矿难”再次发生?对此,新华社“新华视点”记者深入大凉山腹地——雷波县进行了调查。

“人造矿难”背后的黑色产业链



第一环:“买卖容留”

行为人为从外省收买、非法容留的智障人员转卖牟利,致使智障人员被他人利用从事各种非法活动。

第二环:“培训上岗”

犯罪分子对买来的智障人员进行封闭式洗脑培训,使智障人员牢记自己的“伪造身份”和身份证号。

第三环:“制造事故”

犯罪分子将智障人员带到矿山或工地打工,寻找合适时机杀害后伪造事故,并假冒死者家属进行敲诈。

案例 利用智障人员“骗赔”

今年5月16日,云南彝良县荞山乡黄木组大兴煤矿技改发生一起爆炸事故,造成两人死亡。矿方当时根据相关人士陈述认定,一名死者系四川省美姑县的阿合伟都,另一名死者系雷波县的杨石格,他们在该矿工作仅3天。事故发生后,煤矿赔偿死者家属善后款共计120余万元。

然而,警方随后调查发现,两名死者均为假名,户籍信息属伪造。此案系犯罪嫌疑人周兴书、卢秀平、杨石格等人利用智障人员冒充杨石格,并将智障人员在井下作业时炸死,然后骗取死者善后赔偿款。6月23日,犯罪嫌疑人杨石格在老家雷波县落网。

这是一起典型的“盲井事件”。据雷波县公安局局长叶建华介绍,从2007年至今,由雷波籍案犯制造的此类案件逾

20起,县公安局对已逃回雷波的犯罪嫌疑人布控抓捕,已抓获此类案件的犯罪嫌疑人23名,目前仍有31名雷波籍籍犯罪嫌疑人在逃。

一起起“人造矿难”使雷波县成为社会关注的焦点,被称为受害智障人员的“输送地”。同时,当地村民“容留”智障人员的情况也逐渐浮出了水面。当地警方调查后发现,在马颈子、山楼岗、莫红、瓦岗、卡哈洛、锦城、上田坝等中心乡镇,确实有部分村民家中收留有智障人员。

针对这一情况,从2009年起,雷波县开展了3次清理农村无序流动人员专项行动,“清理”出无序流动人员近300人,其中一部分就是智障人员。记者在县民政局翻开那厚厚一摞被“清理”出来的人员名单,他们大多来自外省区,有云南、甘肃、河南、广西等地。

揭秘 矿难背后的黑色产业链

雷波缘何成为案件中受害智障人员“输送地”?有关人士介绍,在暴利驱动下,当地不法分子已形成一条黑色产业链。记者在雷波采访时,通过相关人士的透露,也初步勾勒出了这一链条。

第一环:“买卖容留”。43岁的松树乡联合村村民黑其阿比曾容留过智障人员,给他取名为“阿花”。黑其阿比说,他和“阿花”曾在云南曲靖服刑,出狱后一起回到雷波。“有一天,‘阿花’突然消失了。几个月后,我的亲戚看到了他,说他被上田坝乡一名吸毒人员抓走后以2400元价格卖了。最后,我通过中间人花了5400元把他赎了回来。”

雷波县人民法院提供的一份材料也写道:“通过清理活动我们发现,有部分智障人员是通过买卖的形式进入我县范围。行为人为收买、非法容留的智障人员转卖牟利,致使智障人员被他人利用从事各种非法活动,如杀害智障者伪造矿难敲诈勒索等犯罪案件。”

第二环:“培训上岗”。帕哈乡党委书记黄星火讲述了他解救一名智障人员的

“惊奇发现”:“今年5月,云南彝良县发生杀人骗赔案,我们在磨石村抓捕犯罪嫌疑人杨石格时,在一间紧闭小屋内救出了一名智障人员,但他说他叫杨石格,还能正确背出身份证号。应该是犯罪分子经常给他‘洗脑’,准备让他成为一个受害的杨石格。”

第三环:“制造事故”。犯罪分子将智障人员带到矿山或工地打工,寻找合适时机杀害后伪造事故,并假冒死者家属进行敲诈。例如,今年3月,江西省抚州市东乡县虎圩乡发生的“人造矿难”事件,犯罪嫌疑人就是假冒死者的侄子等亲戚来骗取赔偿金。

另外,记者调查时还发现,当地存在户口买卖现象。2009年末,湖北大冶发生“杀人骗赔”案件,死者身份为雷波县村民黄所格,此人早在事故发生前几年前就已经死亡。黄所格的同乡、雷波县人民医院内科主任刘礼方说:“我回家乡时就经常听老百姓说,有人到我们那里买已故人员的户口本、身份证,2000元一个,最高时卖到了5000元一个。”

难题 取证困难

雷波县成为受害智障人员的“输送地”,社会上广泛质疑当地打击不力。对此,当地公安部门则认为,当地险峻的地理环境以及浓厚的家族观念,给打击“容留”农村无序流动人员的行为造成了难度,而一些法律法规制度不健全,更让他们陷入了尴尬。

记者采访时发现,“容留”智障人员的村民大多位于大山深处,许多村没有通公路,山高路滑岔路多。许多村民家中都养了狗,有外人一来,那些狗立即冲上前来,满山遍野都是狗叫,清理抓捕确实困难。

另外,由于这些犯罪嫌疑人周围村民大多是一个家族,采访和取证十分困难。记者与帕哈乡在逃犯罪嫌疑人商木且的邻居交谈时,刚开始能正常交流,但一提及商木且家的情况,她立即表示“听不懂”。

针对社会质疑的雷波县不处理容留智障人员的村民,雷波县政法委书记苦卫东说,法律法规制度的不健全更让当地很头痛。目前只能以非法拘禁罪或强迫劳动罪对相关人员进行处理,但由于智障人员表达能力不强,取证也遭遇难题。“县人民法院向上级法院发函请示,买卖、非法容留成年男性智障人员并让其从事各种劳动的行为如何处理,但还没有得到答复。”

“打击不仅是我们雷波一地的事情,智障人员所在地的党委政府要考虑如何关爱救助防止这些智障人员流失到社会上,案发地也要考虑社会管理问题,在用工用人招录这个环节上,应该严格按照国家的有关法律规定。要多方联动综合治理,这个事情才能杜绝。”叶建华说。

尽管打击工作面临着诸多难题,但专家认为,为了从根本上杜绝此类案件发生,首先应形成全国“一盘棋”的打击格局,加大打击力度,同时进一步加强社会管理,从源头上加强对智障人员的监护,并完善相关法律,加大对非法容留行为的处罚,加大对包庇此类行为为干部的监督处理。另外,案发地也要加强对矿山、企业的用工管理。

“这是经济社会发展过程中出现的一种新型犯罪,人们对这类犯罪的防范意识还比较薄弱,还应当进一步加强法制意识宣传。”苦卫东说。

(据新华社成都7月26日电)

被拐婴儿不再寄养“买主”家

公安部破获两起特大贩婴案,解救被拐儿童89名,抓获疑犯369名

据新京报消息 公安部26日发布消息称,7月15日和7月20日,破获两起特大贩婴案,分别是“2·21”特大贩卖婴儿案和“6·8”特大跨国拐卖儿童案。目前已解救被拐儿童89名,抓获犯罪嫌疑人369名。

公安部打拐办主任陈士渠表示,为进一步打击“买方市场”,使买主“人财两空”,公安部将不再沿袭以往把被解救的被拐婴儿寄养于买主家中的方式,而是在找到亲生父母前,婴儿一律由民政部门统一安置,不得留在“买主”家。

目前,公安部正与国家民政局协商,若通过DNA比对,实在无法查找到被拐儿童亲生父母的,由国内公民有条件领养。

“2·21”蛰伏半年收网

7月20日零时,公安部专案指挥部下达抓捕命令,河北、福建、广西、广东、云南、山东等14省区联合行动,2600余名公安民警雷霆出击,彻底摧毁了这一横跨14省区的特大拐卖儿童犯罪团伙,解救儿童81名,抓获犯罪嫌疑人330名。

贩婴者从广东、广西、四川、贵州、云南、湖南、浙江、海南等地收集婴儿,然后分两条路线贩卖。

一是邯郸线,他们乘坐长途车,从广州到河南鹤壁。再坐出租车至邯郸。

二是长治线,他们乘坐长途车,从深圳到山西晋城、长治。运送人每次报酬为5000元。他们以每名儿童约4万元的价格贩卖。

邯郸市公安部副局长王毅林说,“2·21”专案的主要嫌疑人李海军、黄声华、苏爱红等已“悉数落网”,审讯工作正在开展。

由公安部提供的资料显示,“2·21”专案源起于今年2月河南警方的一次打拐行动,两名犯罪嫌疑人携带3名婴儿在高速公路出口处被逮捕,交代出一个涉及广东、山西、河南、河北等14个省区的特大犯罪链条。

“6·8”切断越中贩婴通道

7月15日14时,公安部统一指挥广西、广东两地警方联合行动,破获“6·8”特大跨国拐卖儿童案,切断了这一从越南向中国境内拐卖儿童的通道,目前已解救儿童8名,抓获犯罪嫌疑人39名,其中越南籍犯罪嫌疑人8名。

“6·8”专案源起于2010年广西东兴市公安机关在工作中发现有越南犯罪嫌疑人贩婴,他们跟踪侦查后发现,这个贩婴团伙的主要犯罪嫌疑人是越南籍,也有部分中国人参与。

该犯罪团伙作案手段十分专业和隐蔽,组织者阿张和阿兰在广东揭阳,用手机指挥其他团伙成员。这个团伙在越南境内收集婴儿后,从中越边境的北仑河通过竹排过境。然后乘坐摩托车,从田间绕过边检站,来到广西东兴和防城港。他们一般从防城港乘坐长途大巴到南宁,从南宁再转乘交通工具途经广州将婴儿贩卖到广东的汕尾、揭阳一带。

跨地区合作加强打拐

据陈士渠介绍,该两起贩婴案件的规模是近年来罕见的,为公安部督办的大案。此案引起了公安部部长孟建柱的高度重视,亲自批示、组织了这两起案件的侦破工作。

7月20日,国务院召开常务会议部署,中国将建立跨部门、跨警种、跨地区工作机制,加大打击拐卖未成年人犯罪力度,尽最大努力发现、解救失踪被拐未成年人。

对此,公安部刑侦局副局长刘安成受访时表示,打拐需要很多的资源,公安机关将在人力、物力上向这方面倾斜。

据了解,为全面加强打拐犯罪的打击力度,公安部已先后建立侦办拐卖儿童案件“一长三包制”、儿童失踪快速查找机制、来历不明儿童摸排等机制以及湄公河次区域反拐进程等合作机制。自2009年4月开展打拐行动以来,截至目前,全国共破获拐卖妇女儿童案件3.9万多起,共打掉4885个犯罪团伙,解救被拐卖儿童1.46万人、妇女2.48万人。

